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ส่วนราชการ  สำนักปลัดเทศบาล
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ที่                         /๒๕๕๕        วันที่      ตุลาคม   ๒๕๕๕
เรื่อง
โครงการที่ผู้รับจ้างไม่ดำเนินการซ่อมแซมความชำรุดบกพร่องของงานจ้าง


เรียน
หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล / ปลัดเทศบาล


เรื่องเดิม


ตามที่งานพัสดุและทรัพย์สิน  ได้แจ้งรายชื่อผู้รับจ้างที่ไม่ได้ดำเนินการซ่อมแซมความชำรุดบกพร่องของงานจ้าง  จำนวน  ๗๔ โครงการ   เพื่อให้งานนิติการดำเนินการตามระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้อง นั้น


ข้อเท็จจริง



จากบันทึกรายงานโครงการที่ผู้รับจ้างไม่ดำเนินการซ่อมแซมความชำรุดบกพร่องของงานจ้าง
ลงวันที่  ๓  พฤษภาคม ๒๕๕๕   ปรากฏว่ามีผู้รับจ้าง  ๗๔  โครงการ  ที่ยังไม่พ้นภาระผูกพันเนื่องจากยังไม่มา
ดำเนินการซ่อมแซมงานจ้างที่ชำรุดบกพร่องตามที่เทศบาลตำบลโชคชัยแจ้ง  ข้อเท็จจริงปรากฏว่ามีผู้รับจ้าง  
๑๔  ราย ได้ทำหนังสือยินยอมรับผิดชอบในความชำรุดบกพร่องของงานจ้าง  ซึ่งมีรายชื่อ ดังนี้
1. นายดำ  มูลกระโทก 

๘. นายหวัง  สุขกระโทก  
2 นายโป๊ะ  กรวยกระโทก
๙. นายเลิศ  ศอกกระโทก
3 นางเสงี่ยม  เดื่อกระโทก
๑๐.นายนารถ  แผ่กระโทก
4 นายมานพ  กอบกระโทก
๑๑.นายสมศักดิ์  กันกระโทก
5 นายเนื่อง  แผ่กระโทก
๑๒.นายสวัสดิ์  ฉัตรกระโทก
                     ๖.  นายบุญช่วย  แก่นกระโทก     ๑๓.นายไหม     หมี่กระโทก
๗. นายสมชาย  จงเลี่ยมกลาง       ๑๔.นายบุญส่ง  กันกระโทก  
ส่วนผู้รับจ้างอีก ๗  ราย  และห้างหุ้นส่วนจำกัดอีก  ๓  ราย  ไม่ได้ทำหนังสือยินยอมรับผิดชอบ
ในความชำรุดบกพร่องของงานจ้าง  ซึ่งมีรายชื่อดังต่อไปนี้
                     ๑. นายวุฒิพงษ์  แผ่กระโทก        ๘. ห้างหุ้นส่วนจำกัด โชคชัยเคหะภัณฑ์


๒. นายนวน  พรวนกระโทก
๙. ห้างหุ้นส่วนจำกัด ธัญยิ่งเจริญ


๓. นายวิเชียร  พลอยกระโทก
๑๐. ห้างหุ้นส่วนจำกัด บ้านไผ่ธนทรัพย์


๔. นายบุญ   เผื่อนกระโทก
  


๕. นางสารภี  เหมากระโทก


๖. นายไพสิทธิ์ นางวงศ์
๗. นายปัญหา  แสงมูล

ข้อกฎหมาย
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  มาตรา  ๖๐๐  บัญญัติว่า “ถ้ามิได้กำหนดไว้เป็นอย่างอื่น
ในสัญญาไซร้  ท่านว่าผู้รับจ้างจะต้องรับผิดเพื่อการที่ทำชำรุดบกพร่องเพียงแต่ที่ปรากฏขึ้นภายในปีหนึ่งนับแต่วัน            ส่งมอบ   หรือที่ปรากฏขึ้นภายในห้าปี  ถ้าการที่ทำนั้นเป็นสิ่งปลูกสร้างกับพื้นดิน  นอกจากเรือนโรงทำด้วยเครื่องไม้
                    แต่ข้อจำกัดนี้ท่านมิให้ใช้บังคับเมื่อปรากฏว่าผู้รับจ้างได้ปิดบังความชำรุดบกพร่องนั้น”


-๒-

ข้อตกลงสัญญาจ้าง  ข้อ  ๑๒   ระบุว่า  “หากเหตุชำรุดบกพร่องหรือเสียหายขึ้นจากงานจ้าง  
ภายในกำหนด   ๒ ปี  นับถัดจากวันที่ได้รับมอบงานดังกล่าว  ซึ่งความชำรุดบกพร่องหรือเสียหายนั้น  เกิดจาก
ความชำรุดบกพร่องของงานจ้างอันเกิดจากการใช้วัสดุที่ไม่ถูกต้อง  หรือทำไว้ไม่เรียบร้อยหรือทำไม่ถูกต้องตามมาตรฐานแห่งหลักวิชาการผู้รับจ้างจะต้องรีบทำการแก้ไขให้เป็นที่เรียบร้อย  โดยไม่ชักช้า  โดยผู้รับจ้างไม่ต้องออกเงินใด ๆ   ในการนี้ทั้งสิ้นหากผู้รับจ้างบิดพลิ้วไม่กระทำการดังกล่าวภายในกำหนด  ๑๕  วัน  นับแต่วันที่ได้รับแจ้งเป็นหนังสือจากผู้ว่าจ้าง หรือไม่ทำการแก้ไขให้ถูกต้องเรียบร้อยภายในกำหนดเวลาที่ผู้ว่าจ้างกำหนด  ให้ผู้ว่าจ้าง          มีสิทธิที่จะกระทำการนั้นเองหรือจ้างผู้อื่นให้ทำงานนั้น   โดยผู้รับจ้างต้องเป็นผู้ออกค่าใช้จ่าย”


ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการพัสดุของหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๓๕แก้ไขเพิ่มเติม  (ฉบับที่ ๙ )  พ.ศ.๒๕๕๓  ข้อ  ๑๓๗  กำหนดว่า “ ให้หน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นคืนหลักประกันให้แก่ผู้เสนอราคา  คู่สัญญาหรือผู้ค้ำประกันตามหลักเกณฑ์ ดังนี้
(1) หลักประกันซองให้คืนให้แก่ผู้เสนอราคาหรือผู้ค้ำประกันภายใน  ๑๕  วัน นับแต่วันที่ได้
พิจารณาในเบื้องต้นเรียบร้อยแล้ว  เว้นแต่ผู้เสนอราคารายที่คัดเลือกไว้ซึ่งเสนอราคาต่ำสุด  ไม่เกิน  ๓  ราย                    ให้คืนได้ต่อเมื่อได้ทำสัญญาหรือข้อตกลง  หรือผู้เสนอราคาได้พ้นจากข้อผูกพันแล้ว
(2) หลักประกันสัญญาให้คืนให้แก่คู่สัญญาหรือผู้ค้ำประกันโดยเร็ว  และอย่างช้าต้อง                       
ไม่เกิน ๑๕  วัน นับแต่วันที่คู่สัญญาพ้นจากข้อผูกพันตามสัญญาแล้ว


การจัดหาที่ไม่ต้องมีการประกันเพื่อความชำรุดบกพร่อง  ให้คืนหลักประกันให้แก่คู่สัญญา
หรือผู้ค้ำประกันตามอัตราส่วนของพัสดุ  ซึ่งหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นได้รับมอบไว้แล้ว แต่ทั้งนี้
จะต้องระบุไว้เป็นเงื่อนไขในเอกสารสอบราคาหรือเอกสารประกวดราคาและในสัญญาด้วย


การคืนหลักประกันที่เป็นหนังสือค้ำประกันของธนาคาร  บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่ง                     ประเทศไทย  บริษัทเงินทุน  หรือบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ในกรณีที่ผู้เสนอราคา  หรือคู่สัญญาไม่มารับภายในกำหนดเวลาข้างต้น  ให้รีบส่งต้นฉบับหนังสือค้ำประกันให้แก่ผู้เสนอราคา  หรือคู่สัญญาโดยทางไปรษณีย์         ลงทะเบียนโดยเร็วพร้อมกับแจ้งให้ธนาคาร บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย  บริษัทเงินทุน             หรือบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ผู้ค้ำประกันทราบด้วย

  
ข้อพิจารณา


เมื่อเทศบาลตำบลโชคชัยทำหนังสือแจ้งซ่อมแซมงานจ้างที่ชำรุดบกพร่องไปยังผู้รับจ้าง
ในระยะเวลาประกันความชำรุดบกพร่อง   แต่ผู้รับจ้างก็ยังไม่มาดำเนินการซ่อมแซมงานจ้างที่ชำรุดบกพร่อง
เทศบาลตำบลโชคชัย  จึงมีสิทธิที่จะกระทำการนั้นเองหรือจ้างผู้อื่นให้ทำงานนั้น   โดยผู้รับจ้างต้องเป็นผู้ออกค่าใช้จ่าย  ตามข้อตกลงในสัญญาเรื่องความชำรุดบกพร่อง  ข้อ  ๑๒  ดังนั้นเมื่อข้อเท็จจริงปรากฏว่ามีผู้รับจ้าง
๑๔  ราย  ทำหนังสือยินยอมรับผิดชอบในความชำรุดบกพร่องของงานจ้าง โดยใช้เงินค้ำประกันสัญญามา           ดำเนินการซ่อมแซม   จึงเห็นควรแจ้งกองช่างเพื่อประมาณการราคาก่อสร้างงานจ้างที่ชำรุดบกพร่องของผู้รับจ้าง            ทั้ง   ๑๔  ราย  และแจ้งกองคลังเพื่อนำเงินค้ำประกันสัญญาของผู้รับจ้างทั้ง  ๑๔  ราย มาดำเนินการซ่อมแซม          งานจ้างที่ชำรุดบกพร่องตามประมาณการราคาก่อสร้าง   ส่วนผู้รับจ้างที่เหลืออีก  ๗  ราย  ได้แก่ นายวุฒิพงษ์  
แผ่กระโทก, นายนวน  พรวนกระโทก, นายวิเชียร  พลอยกระโทก, นายบุญ   เผื่อนกระโทก,นางสารภี  เหมากระโทก
นายไพสิทธิ์ นางวงศ์ ,  นายปัญหา  แสงมูล   ที่ไม่ได้ทำหนังสือยินยอมรับผิดชอบในความชำรุดบกพร่องของงานจ้าง  งานนิติการจะทำหนังสือแจ้งผู้รับจ้างดังกล่าว เพื่อให้รับทราบและยินยอมว่าเทศบาลตำบลโชคชัย  จะใช้เงิน
ค้ำประกันสัญญามาดำเนินการซ่อมแซมงานจ้างที่ชำรุดบกพร่อง 
-๓-

ส่วนห้างหุ้นส่วนจำกัด  ๓  ราย  ที่ไม่มาดำเนินการซ่อมแซมงานจ้างที่ชำรุดบกพร่องตามข้อตกลง
ในสัญญาจ้างซึ่งเทศบาลตำบลโชคชัย โดยกองช่างได้ทำหนังสือแจ้งให้มาดำเนินการซ่อมแล้วหลายครั้งนั้น  เห็นควรรายงานจังหวัดทราบเพื่อพิจารณาต่อไป
จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการต่อไป
(นาง นุชรินทร์  ถาวรฤทธิไกร)

  นิติกร ๖ว

ส่วนราชการ   สำนักปลัดเทศบาล
ที่                   /๒๕๕๕               วันที่       กันยายน  ๒๕๕๕
เรื่อง
การตรวจสอบที่ดินสาธารณประโยชน์  ป่าช้าฝังศพสาธารณประโยชน์ บ้านพิชิตคเชนทร์


เรียน
หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล / ปลัดเทศบาล  


เรื่องเดิม


ตามที่นายบุญเลี่ยม  ฝ่อกระโทก  ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่  ๔ ตำบลกระโทก  แจ้งเรื่องโครงการพัฒนาศักยภาพของหมู่บ้าน  (SML)  หมู่บ้านพิชิตคเชนทร์   ซึ่งได้รับเงินจากรัฐบาล   เป็นเงิน  ๔๐๐,๐๐๐ บาท               ชาวบ้านได้ประชุมประชาคม  มีมติให้ก่อสร้างศาลาเพื่อใช้ประโยชน์เป็นศูนย์เรียนรู้ และไว้เก็บโต๊ะ เต็นท์                   เก้าอี้ของหมู่บ้าน  โดยใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์  ป่าช้าวัดนอก  เป็นสถานที่ในการก่อสร้าง  เนื้อที่ในการก่อสร้าง
กว้างประมาณ  ๙  เมตร  ยาวประมาณ  ๑๔  เมตร  จึงสอบถามเทศบาลตำบลโชคชัยว่าจะก่อสร้างอะไรหรือไม่อย่างไร    
ข้อเท็จจริง


งานนิติการได้ตรวจสอบแล้ว  ที่ดินบริเวณที่จะทำการก่อสร้างเป็นที่สาธารณประโยชน์                    ป่าช้าฝั่งศพสาธารณประโยชน์  นสล.  เลขที่  ๒๓๐๑๒  เนื้อที่ทั้งหมด  ๗  ไร่  ๕๕  ตารางวา  ปัจจุบันนอกจาก                จะใช้ประโยชน์เป็นที่เผาศพ  ศาลาพักศพ  แล้วยังใช้ประโยชน์ในการก่อสร้างโรงทำเทียนวัดนอก  และส่วนหนึ่ง                      เป็นโรงเรียนบ้านพิชิตคเชนทร์    โดยบริเวณที่จะก่อสร้างศาลาเพื่อใช้ประโยชน์เป็นศูนย์เรียนรู้ ของหมู่ที่ ๔                    ตำบลโชคชัย  นั้นเนื้อที่ กว้างประมาณ  ๙  เมตร  ยาวประมาณ  ๑๔  เมตร ติดกับโรงเก็บเทียน และเป็นบริเวณ        ที่ประชาชนไม่ได้ใช้ประโยชน์เป็นที่เผาศพ  และไม่ได้ใช้ประโยชน์ร่วมกันอย่างอื่นแล้ว


ข้อกฎหมาย 


ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการดูแลรักษาและคุ้มครองป้องกันที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน  พ.ศ. ๒๕๔๔   


ข้อ ๔  ที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินที่อยู่ในบังคับของระเบียบนี้  หมายถึง
(1) ที่ดินรกร้างว่างเปล่าซึ่งมิได้มีบุคคลใดมีสิทธิครอบครอง  และที่ดินซึ่งมีผู้เวนคืนหรือทอดทิ้ง  
หรือกลับมาเป็นของแผ่นดินโดยประการอื่นตามกฎหมายที่ดิน
(2) ที่ดินที่ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมกัน  ไม่ว่าเป็นโดยสภาพที่ดินหรือทางราชการได้สงวนไว้ก็
ตาม  เช่น  ที่ชายตลิ่ง  ทางบก  ทางน้ำ   สวนสาธารณะ  ที่เลี้ยงสัตว์  และที่สาธารณะประจำตำบลและหมู่บ้าน  เป็นต้น
ข้อ  ๕  อำนาจหน้าที่ในการดูแลรักษาและดำเนินการคุ้มครองป้องกัน
(1) ที่ดินตามข้อ ๔ (๑)  ให้เป็นอำนาจหน้าที่ของอธิบดีกรมที่ดินและทบวงการเมือง                           
ที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยมอบหมาย   ตามความในมาตรา  ๘  แห่งประมวลกฎหมายที่ดิน
(2) ที่ดินตามข้อ ๔ (๒)  ให้เป็นอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามที่กฎหมาย
กำหนด และนายอำเภอท้องที่ตามพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่พระพุทธศักราช  ๒๔๕๗ 
-๒-


ข้อพิจารณา 
เมื่อที่ดินดังกล่าวเป็นที่สาธารณประโยชน์ซึ่งอยู่ในเขตเทศบาลตำบลโชคชัย และอำเภอโชคชัย
จึงเป็นหน้าที่ของเทศบาลตำบลโชคชัยและอำเภอโชคชัย  ในการดูแลรักษาและดำเนินการคุ้มครองป้องกันที่ดิน               ที่ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมกัน  และไม่ให้ผู้ใดบุกรุกหรือยึดถือครอบครองเป็นของส่วนตัว    
ดังนั้น เมื่อเป็นการก่อสร้างศาลาเพื่อใช้ประโยชน์เป็นศูนย์เรียนรู้   และไว้เก็บโต๊ะเต็นท์  เก้าอี้              
ของหมู่ที่ ๔  ตำบลโชคชัย  เนื้อในการก่อสร้าง กว้างประมาณ  ๙  เมตร  ยาวประมาณ  ๑๔  เมตร  ซึ่งบริเวณก่อสร้างติดกับโรงเก็บเทียนวัดนอก   ไม่ใช้บริเวณที่ประชาชนใช้ประโยชน์เป็นที่เผาศพ และเมื่อก่อสร้างศาลาแล้วเสร็จประชาชนทุกคนยังสามารถเข้าไปใช้ประโยชน์ร่วมกันได้อีก  ไม่มีผลเป็นการเปลี่ยนสถานะที่ดินของรัฐหรือ           ทำให้ที่ดินของรัฐพ้นจากความเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินสำหรับพลเมืองใช้ร่วมกันแต่อย่างใด ประกอบกับบริเวณที่จะดำเนินการก่อสร้างศูนย์เรียนรู้ดังกล่าว เทศบาลตำบลโชคชัย ยังไม่มีโครงการ หรือแผนงาน ในการก่อสร้างสิ่งใด    การดำเนินการดังกล่าวจึงไม่ขัดต่อหน้าที่ในการดูแลรักษาและดำเนินการคุ้มครองป้องกันที่ดิน           ของเทศบาลตำบลโชคชัย   จึงเห็นควรแจ้งผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่  ๔  ตำบลโชคชัย ทราบต่อไป 


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการต่อไป
  (นางนุชรินทร์  ถาวรฤทธิไกร)

  นิติกร ๖ ว
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